

1. Ce taxe platesc și când le plătesc?

Ca PFA plătești următoarele taxe:

10% impozit din venitul net al PFA-ului (Venitul net = încasări – cheltuieli deductibile). Contribuția la pensie (CAS) –25% din salariul minim brut (3.000 de lei in 2023).

Atunci când veniturile nete anuale depășesc 12 salarii minime brute (36.000 de lei) contribuția lunară este de 750 de lei. Ea devine 1.500 de lei atunci când veniturile nete anuale depășesc 72.000 de lei.

Asigurarea de sănătate (CASS) – 10% din salariul minim brut (3.000 de lei in 2023).

Atunci când veniturile nete anuale depășesc 18.000 de lei, contribuția lunară la sănătate este de 150 de lei. Ea devine 300 de lei când încasările sunt mai mari de 36.000 de lei și 600 de lei pe lună atunci când sunt mai mari de 72.000 de lei.

Poți citi mai multe despre sistemul de impozitare al PFA-urilor [aici](#).

Taxele pentru anul 2023 se plătesc până pe 25 mai 2024 pe baza declarației unice.

2. Cât de complicat e să îmi deschid PFA?

Deși înființarea unui PFA necesită multe documente și drumuri la Registrul Comerțului cu SOLO îți înființezi PFA-ul în câteva zile, direct de pe telefon, doar cu buletinul și cea mai recentă diplomă de studii. SOLO te ține la curent și cu toate modificările fiscale care te-ar putea afecta.

3. Ce este un PFA la normă de venit?

Meditatorii pot beneficia de o facilitate fiscală numită normă de venit. Această normă reprezintă un plafon stabilit de fiecare județ, la care se aplică procentul de 10%, indiferent de suma reală încasată de PFA.

Astfel dacă îți desfășori activitatea în București, vei plăti 3.600 de lei impozit (norma in 2023 fiind de 36.000 de lei), chiar dacă ai încasări de 100.000 de lei

sau 0 lei. Deoarece norma depășește plafonul de 12 salarii minime, se plătesc și contribuții pentru sănătate și pensie.

Persoanele care au contract de muncă pe perioadă nedeterminată beneficiază de o reducere cu 50% a normei și implicit de o reducere a impozitelor și taxelor aferente.

4. Ce înseamnă cheltuieli deductibile?

Sunt cheltuielile care țin de activitatea pe care o prestezi și care îți generează venituri. Se numesc deductibile fiindcă impozitul pe venit se aplică pe diferența dintre încasările tale totale și cheltuielile de acest fel pe care le-ai avut.

Poți găsi mai multe informații [în acest articol](#). De interes ar fi, spre exemplu, că poți deduce 50% din cheltuielile auto (combustibil, reparații, RCA) printr-un contract de comodat.

PFA-urile la normă de venit nu pot înregistra cheltuieli.

5. Dacă sunt angajat, mai trebuie să plătesc contribuția la pensie și sănătate?

Da atunci când ai un PFA în sistem real. Contribuțiile se calculează pe baza plafoanelor de 6, 12 și 24 de salarii. Poți citi mai multe despre sistemul de impozitare [aici](#).

PFA-urile la normă de venit beneficiază de o reducere cu 50% a normei, reducere care influențează și impozitul și taxele datorate.

Dacă vrei să calculezi ce taxe plătești pentru un PFA în 2023 poți folosi acest [calculator](#).

Chiar dacă ai un contract de muncă de 8 ore, atunci când veniturile nete ale PFA-ului depășesc plafonul de 12 salarii minime brute (30.600 de lei) ești obligat să plătești contribuția la sănătate și la pensie.